

现代快报联合民盟江苏省委、鼓楼区关工委, 举办公祭日特别活动

文保人赠书《血证》, 铭记历史 几百位师生走访丛葬地缅怀死难者

快报·社区行

昨天, 现代快报联合民盟江苏省委文化工作委员会、鼓楼区关工委, 走进南京赤壁路小学山西路分校, 举办了“铭记历史, 圆梦中华”公祭日特别活动。

现场, 南京市文物局原副局长杨新华, 向师生捐赠了他写的《血证》等200多本书籍, 给孩子们讲述了当年他收集有关南京大屠杀史料的艰辛过程。快报联合赤壁路小学山西路分校的老师向同学们发出呼吁, 希望孩子们能够走访身边的南京大屠杀遇难同胞丛葬地, 铭记历史。

现代快报记者 仲茜 孙羽霖 胡玉梅 钟晓敏/文 施向辉/摄



捐赠书籍现场



杨新华讲述史料收集过程

南京高校师生 悼念大屠杀遇难同胞

举办悼念仪式、和日本词人共唱和平歌、公演南京大屠杀题材原创舞剧……昨天, 南京大学、南京理工大学、南京审计大学、南京邮电大学等高校的师生们分别在校内举行悼念活动, 铭记历史, 珍惜和平。

通讯员 徐南启 张前
现代快报记者 俞月花

南审 公演南京大屠杀题材舞剧

昨晚, 南审舞蹈团的67名大学生在指导老师刘婕姝的带领下, 在校内国家审计署干部培训学院第一报告厅公演原创舞剧《石头·母亲·城》。

舞剧穿越到1937年, 重现南京城的苦难。南审艺术教育大学生艺术团舞蹈团指导老师刘婕姝告诉记者, 今年9月3日国家大阅兵后, 她就带领南审舞蹈团的学生们参观了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。“在纪念馆里看到那些惨烈的图片, 看到纪念馆门口母亲抱着孩子的雕塑, 我当时就有一种要排练一出舞剧的冲动。”刘老师说, 她要用舞剧让当代大学生从舞蹈中感知历史。

南大 校内纪念碑前办悼念仪式

昨天上午10点, 南京大学师生及周边居民代表在侵华日军南京大屠杀金陵大学难民收容所及遇难同胞纪念碑前举行悼念仪式。

南大党委常委、宣传部长王明生表示, 作为一所百年名校, 师生们举行公祭仪式, 是要唤起每一个善良的人们对和平的向往和坚守。他希望学生们铭记历史, 永远牢记民族苦难。

南理工 与日本词作家共唱和平歌

在南理工水杉林里, 师生们举行了一场特殊的悼念活动。日本词作家大门高子女士来到现场, 与大家一同用歌声唱响和平。

南理工的二月兰久负盛名。据悉, 二月兰原是南京的一种野花。1938年春天, 侵华日军山口诚太郎重返南京, 在紫金山下, 看到这种淡紫色的野花, 觉得它具有顽强的生命力。于是采了12粒二月兰花种带回日本, 起名“紫金草”。词作家大门高子知道后, 以紫金草的故事为背景, 创作了合唱组曲《紫金草的故事》, 十多年来巡演上千场, 让和平之声唱响各地。

昨天, 大门高子站在南理工校园里, 感慨地说: “我们可以以此为契机进行友好交流, 怀着对战争的反思和对和平的展望来唱这些歌, 我觉得很有意义。”

赠书

《血证》一书记载了侵华日军的暴行

“同学们, 我是1984年春天开始到雨花台区做文物普查工作的, 当时其中一项工作是对南京大屠杀幸存者、目击者进行寻访。”南京市文物局原副局长杨新华来到赤壁路小学, 看到一张张稚嫩的小脸, 有些激动。

他向师生们捐赠了《血证》《异域忠魂》《魂系中华》等书, 这些都和二战题材有关。《血证》一书, 记载了南京大屠杀部分受害者、幸存者、目击者的证词, 在书中, 有受害者回忆当时侵华日军的暴行。

杨新华说, “12·13”是一个黑色的弥漫着血腥的日子, 南京大屠杀是一起震惊世界、惨绝人寰的

历史事件。持续了6个多星期的血腥屠杀, 使南京街巷积尸成垒; 翻开历史看看, 日军在南京集体屠杀案件达28起, 计19万人; 零散屠杀858起, 计15万人; 许多被强奸、轮奸之后的妇女, 紧接着被杀害, 日军到处放火, 当时全市被烧毁的房屋有三分之一, 半城几乎烧为灰烬……

“这些都是史实。”杨新华说。1984年, 杨新华调查的时候, 寻访了很多的受害者、目击者和幸存者。“上世纪80年代的雨花台区, 管辖面积比现在大得多, 从下关三汊河往南包括现在整个建邺区, 再向东包括现在秦淮区的一大部分,

再向中山门方向至月牙湖, 包括鼓楼区的一部分, 全部是雨花台区的管辖范围。因此, 老雨花台区是南京大屠杀的重灾区。1937年, 日军从沪宁铁路、宁杭铁路、宁芜铁路3条线攻占南京, 雨花台区占其中两条。”

“在整个普查的数年里, 我们在万人坑的发掘和采访过程中, 收集到了中国军人的皮带、铜扣、刺刀和侵华日军的酒瓶等文物……后来, 侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆成立后, 我把收集到的实物, 以及采访受害者、幸存者、目击者的全部磁带, 都无偿捐赠给了他们。”杨新华说。

互动

学生们阅读《血证》, 铭记历史

翻开《血证》一书, 同学们开始仔细阅读起来。当看“血染长江水”旧照片时, 五年级学生刘晓菲感叹说: “这长江水中, 我们看见的是日本侵略者的叫嚣残忍, 看见

的是手无寸铁的无辜百姓的辛酸和无助。”

此外, 在公祭日活动现场, 来自南京市鼓楼区关工委的老师, 还为同学们准备了知识问答互动

环节。九一八事变是哪一年爆发的? 七七卢沟桥事变发生在哪一年? 1937年侵华日军南京大屠杀是从哪一天开始的? 面对提问, 同学们纷纷举手回答。

呼吁 希望学生每年国家公祭日走访丛葬地

“同学们, 你们知道吗, 其实在我们常去的五台山体育馆, 那里就有一座侵华日军南京大屠杀遇难同胞丛葬地。”活动中, 现代快报联合鼓楼区关工委, 向广大中小学生发出倡议, 今后每年12月13日, 都选择一个家附近的遇难同胞丛葬地, 走访、祭扫、默哀。目前, 南京共有21处侵华日军南京大屠杀遇难同胞丛葬地并设有纪念碑。昨天, 南京赤壁路小学200多位师生走访了丛葬地, 缅怀死难者。不少学生还写了日记, 记录走访丛葬地的感想。

走访丛葬地有感

赤壁路小学六(5)班学生 马义尧

昨天, 我和爸爸妈妈一起, 重走滨江路, 走访南京大屠杀遇难同胞丛葬地, 缅怀先烈, 向死难者献花、默哀。从小住在江畔, 听邻居的老爷爷老奶奶们说起这段历史, 我的内心有一种莫名的恐惧。

长江边, 草鞋峡南京大屠杀遇难同胞纪念碑, 像一颗刺破天穹的子弹, 记录了那一段不堪的历史, 1937年12月18日夜, 这里曾经枪声大作, 5万余名同胞惨遭日军射杀, 据说这是南京大屠杀中, 我同胞被屠戮人数最多的一次。

下关码头南京大屠杀遇难同胞纪念碑, 这里又留下了万余生命, 据碑文介绍, 在此惨遭杀害的大多是青壮年难民, 达万人以上, 用机枪集体射杀后, 弃尸江中。

煤炭港南京大屠杀遇难同胞纪念碑, 记录着3000余名无辜平民被杀的过去。回忆着那长达6个多星期的屠杀, 中国军民被枪杀和活埋者达30多万人, 屠城的日子, 市民百姓被大批屠杀的不幸遭遇, 让我的心中是满满的愤恨。

在纪念碑下, 我不再怯懦, 更不会退缩。我在碑前郑重宣誓, “为中华之崛起而读书”。